

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franqueo.
 NUMEROS SUELTOS 10 CENTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Págs.
 En la primera plana y gacetas, línea. 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25. — Despacho de 9 á 4 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 5.º

Mahon, sábado, 25 de Abril de 1885.

N.º 1148.

SECCION POLITICA

CONGRESO

ANTI-CLERICAL UNIVERSAL

El día 30 de Mayo inaugurará sus sesiones en Roma un gran congreso anti-clerical, reunido por 113 sociedades laicas que significan seis mil libre-pensadores agrupados en distintas regiones del mundo.

Allí, en plena Roma, rodeados del esplendor antiguo de las glorias latinas, entre los sepulcros de los Papas y los arcos triunfales de los Césares, al lado del Capitolio y de la capilla de Sixto V, surgiendo de las nebruras de la Inquisicion romana y como si quisieran escalar el ancho cielo azul de la Ciudad Eterna, convócanse los hombres de aliento y de corazón esforzado, los patriotas del mundo, los amantes de la verdad y de la libertad augusta del pensamiento, para colocar la piedra angular de un monumento, más grande que todos los grandes monumentos de la ciudad de las siete colinas.

Cual sea este, en la mente de todos está. La tremenda lucha que inició el espíritu de protesta de la dignidad humana, contra la teocracia avasalladora desde mediados del siglo XIV, toca á su fin; los pueblos levantan la cabeza, y al sacudir el leon su melena, conmueven los tronos, caen las tiaras por los suelos y los privilegios se acaban. ¿Qué importa que el clericalismo en su agonia agote en estériles esfuerzos, las pocas energías que su empobrecido cuerpo tiene, aun! La sangre de los mártires vertida por los verdugos de la conciencia, fecundiza las raíces del árbol de la libertad, y así en nuestros días, en medio de la coalicion de todas las tiranías, Francia se sostiene con su gloriosa República; España mantiene las esperanzas viriles de un ilustre desterrado; Inglaterra se prepara contra la reaccion cosaca; Suiza es un asilo de todas las libertades, é Italia realiza la mas asombrosa de todas las empresas al derrocar tronos, dinastías é imperios monacales, ante la sacrosanta idea de su unidad nacional.

Pero para que todo este movimiento avasallador tenga una consagracion solemne, sacerdotes que la realicen y templo para la ceremonia, es, para lo que el Congreso anti-clerical universal, vá á realizarse. El templo será Roma la inmortal; consagracion, las sesiones del congreso; sacerdotes, el espíritu de Voltaire con sus ironías, la memoria de

Garibaldi con sus glorias y el poderoso aliento de Víctor Hugo con su «piedad suprema para el Papa y para el Rey, ese gran desheredado.»

Esta solemnidad que es el verdadero coronamiento del aniversario de Giordano Bruno, que los estudiantes libre-pensadores de todo el mundo celebran, de las persecuciones á mano armada de los defensores en España de la libertad de la cátedra, y de su bandera sostenida valerosamente ante un ministerio reaccionario desde la Universidad, por el ilustre Morayta y ante las Cámaras realistas por el gran Castelar, tiene á su cabeza otra cohorte de nombres insignes: Douville-Maillefeu descendiente del caballero de la Barre, quemado vivo por la Inquisicion de Abbeville en 1766; Bradlang, el diputado inglés tres veces elegido por el pueblo y otras tres expulsado por la Cámara por negarse á jurar sobre los Evangelios; Ives-Guyot, el presidente del Consejo municipal de París y de los comités de los centenarios de Diderot y de Voltaire; Amadeo Tabutieux, por Suiza; Gurá de Praga, por los bohemios y los slavos; Carrion de la Rosa por América y sobre todos ellos, como presidente honorario, el pontífice de la literatura del siglo XIX, Víctor Hugo.

Ahora bien: todas las naciones envian sus delegados, España tambien ha de enviar los suyos y á su cabeza ha de colocar un presidente. ¿Cual? ¿Quién ha de ser este?

Cuando todas las miradas están fijadas en un punto; cuando todas las ideas concurren á formar una sola entidad; cuando todas las esperanzas están fijadas en un ideal, que personifica un solo nombre y ese nombre es el de un desterrado cuyo valor inquebrantable, cuya fé, cuya perseverancia (si otros títulos no tuviera) le hacen acreedor de nuestro cariño, de nuestro entusiasmo, de nuestra veneracion y de nuestro respeto, forzosamente hemos de acudir á él, y á él solo hemos de nombrar para tan alto puesto.

No es la pasion política, no es la simpatía personal, ni la preeminencia de partido ó la supremacía de determinado procedimiento lo que nos mueve, ni lo que nos aconseja. Pero cuando se trata de elevar una protesta, solemne entre todas las protestas y de amalgamar todas las lágrimas del ayer y todas las luchas de hoy, en la via de accion y esta via de accion es un acto de tanta trascendencia para la libertad de conciencia, (resúmen santo de todas

las libertades), nosotros los españoles debemos enviar al congreso de Roma, el espíritu de Pí y Margall y la propaganda de Castelar personificadas en la energía heroica de un solo hombre.

Proponemos, pues, como presidente de las delegaciones españolas en el congreso anti-clerical universal de Roma, al representante de la trilogía democrática de España, á DON MANUEL RUIZ ZORRILLA.

(La Universidad.)

SECCION DE NOTICIAS

De La Universidad:

Prepárase en Roma para fines del mes de Mayo próximo un gran Congreso universal anti-clerical cuyas sesiones durarán cuatro días, ó sea desde el 30 de Mayo al 2 de Junio. El presidente italiano será el conde Luis Piancini, diputado por Roma, vicepresidente del Parlamento italiano y una de las más ilustres víctimas de la feroz persecucion de Pio IX. El presidente de las delegaciones francesas será el conde Gaston de Douville-Maillefeu, diputado por Abbeville, exponente de la comision de Cultos del Parlamento francés y nieto del célebre Francisco de Douville-Maillefeu, el compañero del caballero de la Barre, quemado vivo en 1766 por la Inquisicion en Abbeville. El presidente de las delegaciones inglesas será á su vez mister Carlos Bradlangh, el valeroso diputado libre-pensador tres veces expulsado de la Cámara de los Comunes por rehusar el juramento religioso, y tres veces reelegido por el pueblo inglés. El delegado parisien encargado de pronunciar el elogio de Voltaire en nombre de Francia en la inauguracion de las sesiones el 30 de Mayo es Mr. Ives Guyot, presidente del Consejo municipal de París, presidente de los comités de los centenarios de Voltaire y de Diderot.

Amadeo Tabutiaux, el ingeniero fundador de las sociedades del libre pensamiento helvéticas, representará á Suiza. Las delegaciones slavas estarán presididas por el célebre escultor Gurá, presidente del círculo Juan de Huss de Praga (Bohemia).

Ignórase aún quién representará las delegaciones belgas. El presidente de los representantes de la América central debia de haber sido el señor Carrion de la Rosa, redactor en jefe de «La Redencion» (de Guatemala), pero desgraciadamente acaba de fallecer.

La presidencia de honor del Congreso será otorgada por aclamacion á Víctor Hugo.

Espérase que el Congreso de Roma se componga de cuatrocientos ó quinientos delegados próximamente.

El producto de las localidades destinadas al público, será aplicado á la suscripcion para la estatua de Giordano Bruno. Todo hace esperar una gran solemnidad de grandes resultados para el libre-pensamiento y su propaganda.

De La Correspondencia de España: «La Gaceta» publica una circular del ministerio de la Guerra, disponiendo lo siguiente:

1.º Quedan cerrados los embarques durante los meses de mayo, junio, julio, agosto y setiembre próximos para los individuos de tropa destinados por sorteo á los ejércitos de Cuba y Puerto Rico, que tengan que verificar su incorporacion á aquellos ejércitos en expediciones numerosas.

2.º El inspector de la Caja general de Ultramar ordenará que los individuos que existian en los depósitos de bandera y banderines se reconcentren en los depósitos de bandera del litoral, para embarcar precisamente dentro del mes actual en los días señalados para la salida de los vapores-correos.

3.º Los que dejen de verificar su presentacion para embarcar en las fechas indicadas por consecuencia de causas justificadas, continuarán con licencia ilimitada hasta fin de agosto, en que tendrá lugar su incorporacion para embarcar en setiembre. A la misma situacion pasarán tambien los individuos suspensos de embarque por disposiciones especiales dictadas por la autoridad competente, dándose conocimiento en todos los casos á los gobernadores militares de las provincias á que vayan á residir los interesados.

4.º Los prófugos sentenciados á servir en aquellos ejércitos, que ingresen en los depósitos despues del último embarque, permanecerán en los mismos hasta que se abran de nuevo.

5.º Los jefes y oficiales y sus asimilados destinados tambien por primera vez á los referidos ejércitos, podrán permanecer en espectacion de embarque hasta fin de agosto próximo en el concepto de que, trascurridos los dos meses reglamentarios deberán solicitarlo del Capitan general respectivo, que concederá la continuacion sin goce de sueldo alguno, con excepcion de los casos de enfermedad.

Y 6.º La disposicion de que se trata no comprende á los individuos que se alistaron voluntariamente para servir en el ejército de Cuba con sujecion á lo determinado en la Real orden de 26 de marzo anterior, puesto que debiendo haber servido ya en las provincias de Ultramar, no les alcanza la medida de precaucion respecto al clima, y en su consecuencia no se dilatará su embarque.

En Cartagena se van á construir cuatro torpedos auto-móviles para ejercicios.

De El Liberal del 20:

Una quiebra bursátil

Los periódicos franceses se ocupan de las grandes pérdidas que ha tenido estos días en la Bolsa el yerno del conde de Camondo y las hace ascender á 19 millones de francos.

Unos dicen que el conde de Camondo pagará por su yerno.

Otros que no se mezclará para nada en el asunto.

Sobre esto se hacen apuestas de importancia, en uno y en otro sentido.

El «Figaro» dice que esta quiebra no pasará de 10 millones de francos y que no producirá grandes trastornos en la Bolsa de París.

Parece que á las plazas de Berlin y

Londres alcanza una gran parte de la pérdida que representa este negocio, y como los agentes de estas plazas no necesitan imperiosamente el concurso de los señores Alfassa y Camondo para saldar sus cuentas, el incidente no producirá consecuencias ni en Londres ni en Berlín.

Por las mismas razones en la Bolsa de París no habrá tampoco grandes trastornos.

Las operaciones de la quinceava se han hecho sin obstáculos y se espera que con la liquidación de fin de mes ocurra lo mismo.

El «Figaro» recuerda también que el conde de Camondo ha salvado de otros conflictos análogos a estos por que hoy pasa a su yerno y a su sobrino.

Actitud de Italia

El diario italiano la «Opinión», cuyas relaciones con el general Ricotti, ministro de la Guerra, son bien conocidas, dice en un artículo titulado *Guerra o paz* que Italia debe hacer todos los esfuerzos posibles por conservar la paz; pero que, en caso de guerra, el Gobierno italiano solo debe tomar consejo de sus intereses.

Supónese en los círculos políticos de Roma, que Italia, en caso de guerra entre Inglaterra y Rusia, ocuparía inmediatamente á Tripoli y algún otro punto importante del Mediterráneo.

La sección central del Senado ha votado por unanimidad una orden del día, manifestando que es necesario votar sin modificaciones los convenios de los ferro-carriles.

La cuestión anglo-rusa

Todos los primeros despachos que se publicaron ayer acusaban tendencias muy pacíficas; y a pesar de la reserva en que se ha encerrado el Gabinete británico ante las Cámaras, las esperanzas de un próximo y amistoso arreglo parecían en alza. Pero los últimos despachos ofrecen aspecto muy diverso. Hélos aquí:

Según despachos de origen ruso, han ocurrido en la frontera ruso-afghana nuevos sucesos de suma gravedad, los cuales revelan que los ingleses no tienen que fiar mucho en la lealtad de los habitantes del Afghanistan.

Después de la derrota sufrida por los afganos cerca de Pendjeh, en la confluencia del Murghab y del Kusch, replegaronse á Marutchax, á cuyo punto entraron desordenadamente, y no creyéndose seguros, huuyeron en dispersión á las montañas del Herat, abandonando á los oficiales.

A pesar de lo que dicen los periódicos de las nuevas impresiones que dominan y de que continúan las negociaciones amistosas entre Inglaterra y Rusia manifestando ambas potencias deseos de paz, la verdad es que hasta ahora nada se ha convenido en concreto para resolver la cuestión afgana.

En los círculos diplomáticos se espera una solución pacífica, pero todo el mundo conviene en que la batalla del 30 de Marzo, dada por los rusos á los afganos, ha contribuido mucho á levantar el prestigio de aquellos, adquiriendo una gran fuerza moral entre los naturales en perjuicio de la Gran Bretaña.

El general inglés Lumsden, que, como es sabido, se hallaba cerca de la frontera con una fuerte escolta, se vió obligado á abandonar su campamento, el cual fué saqueado por los mismos afganos y después por la tribu turcomana de los Sayk, que cautivó algunos ingleses y se apoderó de gran parte de sus bagajes.

El general Komaroff dice que continúa en sus anteriores posiciones, y

que, por lo tanto, no ha pasado el Kusch.

Este suceso puede dar lugar á que la cuestión tome un nuevo aspecto, pues si bien la tribu nómada de los Saryk era independiente, está ahora sometida hasta cierto punto á los rusos, de cuya presencia se ha aprovechado para atacar á los afganos, sus irreconciliables enemigos, siempre que se ha presentado una ocasión favorable.

El general ruso, por su parte, no puede evitar, o por lo menos lo aparenta así, la avarquia y los atentados que se cometen más allá de las posiciones en que le retiene el «statu quo» militar convenido entre Rusia é Inglaterra.

Las últimas noticias del Afghanistan dicen que reina en todo aquel emirato una grande agitación contra los ingleses.

Se teme que esto pueda quebrantar mucho la autoridad del actual emir Adderram, partidario de los ingleses, y dar fuerza al pretendiente Ayubkhan, favorable á los rusos, que se halla refugiado en Persia.

Apreciaciones sobre la guerra inminente

Todo el mundo parece que desea la paz; pero la guerra se impone por la fuerza de las circunstancias.

Y se desea la paz principalmente por el temor que causa la idea de que á cada cual pueda alcanzar algún daño de los infinitos que se juzgan consecuencia necesaria de una guerra espantosa dado el poder de las naciones beligerantes. Para tranquilizar algo los ánimos conviene colocar las cosas en su verdadero terreno. El león no es tan fiero como le pintan, y Rusia no es lo que muchos se figuran.

Ciertamente se dan pasos en favor de la paz; pero la situación en Asia no indica que pueda obtenerse sino cuando más un aplazamiento. Por otra parte llama la atención que el poderoso canciller alemán no dé muestras ostensibles de vitalidad sino para impedir que Turquía tome parte en la guerra por medio de una alianza con cualquiera de los contendientes. Esta es mala señal; y peor todavía si se considera lo que convendría á Alemania que se debilitasen en una guerra más ó menos prolongada dos naciones para ella tan temibles como Inglaterra y Rusia.

Peró suponiendo que la guerra llegase á estallar, pronto se vería que, á no surgir complicaciones inesperadas, sus proporciones estaban lejos de llegar á lo que hoy nos imaginamos: únicamente serían sensibles para el resto del mundo por ciertas perturbaciones económicas.

Generalmente se cree que el imperio ruso tiene formidables fuerzas capaces, en un tiempo dado, de renovar las inundaciones que ocasionaron la caída del imperio romano, y que los czares pueden con un gesto solo hacer brotar innumerables legiones completamente armadas, uniformadas é instruidas.

Esto es un error.

El aldeano ruso no tiene condiciones para el servicio militar, ni el Gobierno pone ante sus ojos ningún estímulo. A fuerza de palos y de tiempo se hace de él una pesada máquina de guerra sin inteligencia ni entusiasmo.

Indudablemente Rusia es el imperio más vasto del mundo; pero la extensión de un estado no constituye su fuerza. Dentro de sus 3 000 leguas de Este á Oeste y sus 850 de Norte á Sur, hay una población de más de 80 millones de habitantes, comprendiendo en ellos muchas razas completamente inútiles para la guerra. Con toda esta población, cuando la

guerra con Turquía apenas pudo poner en pié de guerra 400.000 hombres, y hubieran sido mucho mayores los descalabros que sufrió sin el auxilio del ejército valaco fuerte de 40.000 hombres, y si Turquía no hubiera tenido que inmovilizar una parte de sus fuerzas en la Bosnia.

Las pocas vías férreas que posee Rusia no obedecen á ningún plan estratégico, y las provincias del imperio sólo están unidas por caminos de travesía que cruzan las estepas, bosques interminables, arenas extensos. En estos lugares sin etapas de descanso y sin recurso alguno, suele descender el termómetro á 30° bajo cero.

A todas las dificultades, para reclutar y armar un ejército poderoso, une Rusia la de la escasez de recursos. Para la guerra hace más falta el dinero que los hombres, y los 16.000 millones de deuda que tiene Rusia (cantidad enormísima para un país que no ha desarrollado sus recursos), no le permiten apenas suficiente crédito para levantar un empréstito de 200.000.000 de pesetas, según asegura un célebre estadista. Hombres le sobran, pues, pero le faltan soldados y lo necesario para mantener, trasladar y conservar ejércitos.

Se ha supuesto, basándose en absurda hipótesis, que es posible la invasión de Rusia en la India inglesa. Para que esto fuera posible, sería necesario modificar profundamente las costumbres de los pueblos de la oasis, la fisonomía de las mesetas, abrir cauces á los ríos, construir carreteras en medio de los arenales, cambiar los climas, hacer fértiles los desiertos y las estepas.

Tenemos por seguro que Rusia no ha pensado en tal empresa por sus dificultades inauditas. Es verdad que tiene guarniciones en Bonkhara, Samarcanda y algunos kanatos poco importantes; pero esta ocupación carece de solidez. Una insurrección de estos pueblos bastaría para barrer las guarniciones moscovitas como barre el viento la nieve.

Y aunque Rusia pudiera conquistar la India, le sería imposible conservarla. Su política, sus instituciones, su administración, monstruosamente venales, sus costumbres se oponen á ello; así es que la idea ni aún habrá cruzado por su imaginación. En lo único que habrá pensado es en amenazar el poderío de Inglaterra en su comercio, convidando al Afghanistan, Caboul, Belontchistan y Persia á suscitarle todas las dificultades posibles. Pero el emir de Caboul y el shah de Persia están lejos de ser hostiles á los ingleses; al contrario, desean su vecindad para garantizarse de los atropellos é intrigas de Rusia, cuyos peligros comprenden.

En estas condiciones, figurémonos lo que sucedería si un ejército ruso, atravesando el Asia central en dirección á la India, y á cerca de mil leguas de su frontera, se encontrase frente á frente con tantos elementos de destrucción como hemos indicado y por añadidura con un ejército inglés igual ó superior en número.

Como si estas reflexiones no fuesen bastante poderosas para contener á Rusia en el camino de una aventura á que tal vez la empuja más ó menos directamente el príncipe de Bismarck, tiene que pensar también en los elementos revolucionarios que agitan su seno.

Si Inglaterra se decidiera á prestar su apoyo moral á la revolución, ésta no tardaría en producirse; y mucho más si á este apoyo añadiera una escuadra en el Báltico amenazando á San Petersburgo, y otra en el Mar Negro amenazando á Odesa y el Cáucaso. Unos se sublevarían por su independencia, otros por su libertad, los

campesinos por la tierra, los disidentes por su fé oprimida.

Inglaterra tiene también á sus espaldas la Irlanda; pero este peligro no es tan amenazador; su posición es mucho más desahogada y sus recursos infinitamente mayores, á pesar de lo que hoy le preocupa el Sudan.

Sentadas estas premisas, fácil es comprender que, en el caso de estallar la guerra, lo que todavía es dudoso, no adquirirá muy grandes proporciones.

Últimas noticias

Según cálculos que hacen algunos periódicos alemanes sobre las fuerzas militares de Rusia á fines de Julio puede tener esta potencia un ejército de 150.000 hombres sobre la frontera del Afghanistan.

Las últimas noticias de la frontera ruso-afghana dicen que continuaba reinando muy mal tiempo, hallándose cubiertos de nieve los puertos que dan acceso al Herat, y que los rusos no se habían movido de sus posiciones.

Los periódicos ingleses continúan hablando hoy de perspectivas de paz.

Se advierte un cambio notable en la opinión de Inglaterra, hasta ahora tan belicosa.

El lenguaje de la prensa ha variado por completo.

A esto ha contribuido mucho la situación del Afghanistan, donde los ingleses no pueden contar con un apoyo seguro, por existir un partido que les es muy hostil.

Además; los rusos tienen muchos partidarios en el Herat, pues la mayoría de los habitantes son de origen persa y enemigos de los afganos.

Los montañeses de Meinene, donde se hallan algunos desfiladeros que dan acceso al Herat, son también más favorables á los rusos que á los ingleses por odio al emir de Caboul, de quien son ahora vasallos.

El clima de Assab

Esta ciudad, ocupada recientemente por los italianos, está situada al Este de la Abisinia, en la extremidad oriental del mar Rojo, en frente de Mocha y exactamente al Norte del estrecho de Bab-el-Manded. Es uno de los puntos más cálidos del globo, y la región en que se encuentra se ha considerado siempre, esto es, antes del descubrimiento de otras tierras, como la porción del mundo en que la temperatura es más elevada. Massouah, que se encuentra así mismo en el mar Rojo, pero unos 500 kilómetros hacia el NW (igual latitud que Kartum), es también famosa por su temperatura excepcional, tan elevada y constante. Afirma el viajero Rohlts que el agua de manantial de una profundidad de 3'50 metros á 4'59 metros saltaba en la superficie del suelo con un calor de 34° á 35° C., mientras que la temperatura del aire era de 54° y aun de 56° C.

El profesor Ragona, director del Observatorio de Módena, acaba de publicar un resumen de las observaciones efectuadas en Assab. La media termométrica es próximamente de 30° C. En Julio y Agosto que son los meses más cálidos, pasa la media de 34°, y en Enero y Febrero, que son los más fríos, no baja de 26° 5 C.

La temperatura media anual de Aden que también se cita como de las más elevadas del globo, sólo es de 28° C., pero en esta ciudad está el aire mucho más húmedo que Assab, (humedad media 70 por 100 y 52 por 100 respectivamente), de modo que el calor es menos soportable. No obstante, las noches son muy cálidas en Assab, puesto que durante cuatro meses del año, el termómetro á las nueve de la noche no baja de 31° C. Esto no impide que las máximas diarias de Assab y de Aden sean inferiores

res ó las que se observan al Sur de la Australia, como en Adelaida, v. gr., donde el termómetro sube hasta 45° C. durante varios meses seguidos.

MAHON

Rogamos á nuestros lectores nos dispensen si desde hoy reciben EL LIBERAL algo mas tarde de lo que venian haciéndolo.

Nos obliga á tomar esta determinación la COINCIDENCIA de que muchos de nuestros sueltos los leemos casi letra por letra y sílaba por sílaba en un periódico que tiene la frescura (no es esta la palabra) de encabezar sus telegramas con el consabido

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Además de los mozos del actual reemplazo de que ayer dimos cuenta, que deben presentarse el día 30 ante la Diputación Provincial, debe hacerlo también el número 85.

De intento, y para confirmar las sospechas que teníamos acerca las mañanas de que se vale cierto periódico para proporcionarse sueltos, omitimos el número citado.

Y ¡OH COINCIDENCIA! el flautin padecía la misma equivocación.

En el vapor correo «Puerto Mahon» saldrán mañana para Palma los oficiales del Gobierno civil que pasaron á esta ciudad con objeto de instruir el expediente de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

También saldrán mañana en el propio vapor el Sr. Villacampa y el arquitecto Sr. García Riera, que vinieron á esta ciudad para determinar y clasificar las obras que deben efectuarse en nuestro Lazareto.

Esta mañana ha abandonado las aguas de nuestro puerto el vapor real yacht «Juno».

Hoy han empezado á repartirse las cédulas electorales para la votación de Ayuntamiento que debe tener lugar los días 3, 4, 5 y 6 del próximo Mayo.

Mañana á las cuatro de la tarde celebrará una sesión pública en el salón del casino El Recreo la Sociedad Industrial de maestros y oficiales zapateros. Véase el anuncio.

La función que debía tener lugar mañana por la tarde en dicho casino se ha aplazado para el próximo domingo 3 de Mayo.

Por el correo de mañana se remite al Excmo. Sr. Director General de Correos y Telégrafos una instancia suscrita por 198 vecinos de Villacarlos, representantes de la propiedad, el comercio y la industria en solicitud de que se sirva nombrar peaton cartero de dicha villa á Guillermo Sintes Pons que lo ha desempeñado á completa satis-

facción del vecindario; en sustitución del recientemente elegido Bernardo Novella y Font cuya elección ha sido recibida con tanto desagradado por parte de aquel.

A pesar de las *peripeccias* por que ha pasado y de las *cortapisas* puestas, la exposición sale sana y salva, sin que ninguna revolución haya trastornado aquel pueblo por haberse recogido firmas para una petición tan justa y que tanto ha de satisfacer al público, si fuere atendida.

Hemos tenido el gusto de ver una cama de hierro mecánica, construida por el entendido industrial D. Juan Pallicer, y con la cual puede levantarse ó suspenderse al enfermo á voluntad del paciente ó del que debe cuidarle.

Mucho nos halaga el progreso de nuestros industriales, sea cualquiera el arte á que se dediquen, seguros que por este camino sacadiremos la tutela de ser tributarios de otros puntos, en beneficio de esta población.

Reciba por tanto el Sr. Pallicer nuestros elogios.

El lunes próximo á las 11 de la mañana tendrá lugar la subasta del arriendo del arbitrio sobre perros.

Véase el anuncio.

La Agencia del Banco de España anuncia que del 1.º al 6 del próximo Mayo se procederá en las oficinas de la recaudación al cobro del cuarto trimestre de la contribución territorial é industrial del corriente año económico.

«Autores dramáticos contemporáneos y joyas del teatro español del siglo XIX». Así se titula una obra que ve la luz pública en Madrid y cuyo motivo explica su iniciador y propietario Sr. Novo y Colson, en los siguientes términos:

«Apenas transcurrió día sin que veamos anunciada la publicación de alguna obra en edición lujosísima. Entre ellas las hay dignas de su hermosa vestidura; pero las más pertenecen á un género puramente recreativo, de muy conocido asunto y de autor extranjero, ó bien son de carácter científico y originariamente escritas en extraño idioma. Es verdad que suelen reimprimirse con gran lujo ciertas obras notabilísimas, como el «Quijote», la «Historia de España», etcétera; pero acaso por inspirar poca confianza á las casas editoriales las nuevas producciones españolas, ó por no haberseles ocurrido, el resultado es que existen lamentables vacíos, importantísimos huecos en la biblioteca de obras monumentales, que debían añadir lustre y fama á nuestra patria, y que en los siglos venideros constituirán, por sus especiales condiciones y valor intrínseco, una joya inapreciable, un tesoro codiciado de todos los hombres de letras. ¡Con cuánta veneración y curiosidad no contempláramos ahora un volumen que contuviese el retrato, la biografía, el estudio crítico y la producción más notable de cada uno de los poetas dramáticos que florecieron en el siglo XVII! Y si á cada

siglo le hubiera sido dable coleccionar en esta forma las creaciones de sus ingenios dramáticos, ¿cuántas obras y cuántos autores de verdadero mérito no habrían pasado á la posteridad mejor conocidos? Merced á las adjuntas críticas ¿cuán perfectamente no podría juzgarse hoy del gusto literario de otras épocas, de sus tendencias y de sus aciertos ó extravíos?

Dotar al siglo XIX de una obra de este género ha sido nuestro propósito, y hoy por fin lo vemos realizado.

Esta es quizás la primera obra de su índole que se publica en Europa. Como el título indica, consta de tantas producciones dramáticas cuantos son los autores de verdadero mérito que desde Martínez de la Rosa hasta hoy, ó sea desde los albores del romanticismo, han enriquecido el Teatro español; pero lo que constituye su mayor originalidad é importancia, es que á cada una de las producciones que damos á luz acompañamos una imparcial y meditado estudio crítico de todas las obras que forman el repertorio del autor correspondiente, así como su biografía y retrato.

Los autores que componen la colección, y la obra dramática de cada cual de ellos que se inserta íntegra, han sido elegidos con unánime acuerdo por los señores que escriben los estudios críticos.

El prólogo general se debe á la pluma del eminente literato excelentísimo señor don Antonio Cánovas del Castillo.

Los señores que han escrito los estudios críticos, cuya idoneidad reconocen las personas ilustradas, son los siguientes: Excmo. Sr. D. Manuel Cañete, Excmo. Sr. D. Aureliano Fernandez Guerra, Sr. D. José Fernandez Bremon, Sr. D. Isidoro Fernandez Florez, Excmo. Sr. Marqués de Molins, Excmo. Sr. Marqués de Valmar, Sr. D. Marcelino Menéndez Pelayo, Sr. D. Jacinto O. Picon, Excelentísimo Sr. D. Cayetano Rosell, Excmo. Sr. D. Juan Valera y Sr. don Luis Alfonso.

El Sr. Novo y Colson, iniciador y propietario de la obra, sólo tira una edición, sin que por ningún concepto pueda reproducirla.

El precio de la obra terminada será de 100 pesetas y á ella puede suscribirse ya por la obra completa ya por tomos ó cuadernos, sirviéndose uno ó dos cada semana, quincena ó mes á voluntad del suscriptor.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Rogamos al señor Alcalde de Villacarlos dé un paseito por la calle de la Fuente en la parte donde se cruza esta calle con la del Puerto, que si esto hace y sale sano y salvo de sus *cerros y hondonadas*, seguros estamos de que inmediatamente manda recomponer aquel accidentado piso.

Ha empezado á verse ante la Audiencia de San Sebastian una causa ruidosa. Es la causa formada al famoso capitán carlista *Ramonchu*, jefe de la vanguardia del cura Santa Cruz, instruida á petición de la familia de un oficial de voluntarios de Irún, fusilado por los carlistas. El capitán *Ramonchu*, que vino á España el año pasado y fué preso en Durango, sostiene que el fusilamiento se llevó á cabo sin su conocimiento y consentimiento, y

dada la manera como fué muerto el oficial liberal, aquello, más que ejecución militar, fué un asesinato como un par de bandoleros. El fiscal pide cadena perpétua, mientras el abogado defensor reclama la absolución.

Si las Cortes aprueban los presupuestos presentados por el Ministro de Hacienda, la sal será gravada desde 1.º de Julio próximo con 18 pesetas por quintal.

A las tres y media de la tarde de mañana se efectuarán en el Circo Galístico las riñas que que daron convenidas.

BOLSA DE MADRID

24 de Abril.

4 por 100 interior perpétuo . . . 59'150
4 por 100 amortizable . . . 76'500
Billetes hipotecarios de Cuba. 86'000

BOLSA DE BARCELONA

24 de Abril.

4 por 100 interior. 58'950
4 por 100 exterior. 58'350
4 por 100 amortizable 76'250
Billetes hipotecarios de Cuba. 86'120
Banco Hispano Colonial 36'120
Crédito Mercantil. 39'250
Banco de Cataluña 19'750
Acciones ferrocarril Francia. 43'250
Id. Norte 109'620
Id. Orense. 20'500
Obligaciones Francia. 59'650
Id. Orense. 45'750
Id. Norte 70'750
Id. Almansa 53'750

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 24

De Marsellá laúd «Juanito», patron José Miró, con 7 trip. y lastre.

De Alicante bal. «San Miguel», patron Guillermo Alemañy, con 7 tripulantes y petróleo.

Buques despachados

Día 25

Para Barcelona v. correo «Puerto Mahon», cap. D. José Pons, con 22 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Palma bal. «San Miguel», patron Guillermo Alemañy, con 7 tripulantes y petróleo.

Para la mar v. yacht inglés «Juno», cap. Mr. W. Ham, con 18 trip., 8 pasajeros y sus equipos.

TELÉGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 25, 10-45 m.

La familia Real ha marchado á Aranjuez.

El Papa ha condenado la conducta política seguida por el periódico ultramontano «El Siglo Futuro».

Reina tranquilidad completa en toda la Península.

Anuncios preferentes

Sociedad Industrial

La anunciada reunión de esta Sociedad tendrá lugar mañana domingo á las 4 de la tarde en el salón del casino «El Recreo».

Lo que se pone en conocimiento de los afiliados y de cuantos quieran enterarse del objeto que esta Sociedad se propone, encareciéndoles la puntualidad y asistencia.

Mahon 25 de Abril de 1885.—La Junta iniciadora.

SECCION DE ANUNCIOS

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

Ayuntamiento de Mahon
Arbitrio sobre los perros

El día 27 del corriente mes á las once de su mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados, la subasta de arriendo del arbitrio municipal establecido sobre los perros durante el año económico de 1885-86, con sujeción al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de trescientas pesetas y no será admitida ninguna proposición que baje de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir un depósito provisional en la caja municipal, de quince pesetas, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio, y conformes al adjunto modelo, presentándolas en pliego cerrado que entregará á la mesa de subasta presidida por el infrascrito alcalde.

Mahon 16 Abril de 1885.—P. A., Sebastián Vinent.

Modelo de proposición

D.... vecino de.... según cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de arriendo del arbitrio municipal sobre los perros, durante el año económico de 1885-86, se ofrece á ejecutar dicho servicio con entera sujeción á aquellas por la cantidad de..... (en letras)..... pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Banco de España.—Agencia de Contribuciones del partido de Menorca, calle de Gracia n.º 44.—Mahon.

Desde el día 1.º de Mayo próximo quedará abierta la cobranza de las contribuciones territorial, industrial, é impuesto equivalente á los de Sal, del 4.º trimestre del corriente año económico, en los pueblos de este partido, como á continuación se expresa:

- Mahon desde el día 1.º al 6, de ocho á una y de dos á cuatro del día.
- Villacarlos del 7 al 10, de ocho á dos.
- Ciudadela del 1.º al 6.
- Alayor del 1.º al 6.
- Mercadal del 7 al 10.
- Ferrerías del 12 al 14.

Los señores contribuyentes que tengan cuotas domiciliadas podran satisfacerlas en el pueblo del domicilio en los días señalados para la cobranza del mismo.

Los contribuyentes que no hicieron efectivas sus respectivas cuotas en los días indicados para verificarlo en cada localidad incurrirán como morosos en el apremio de primer grado consistente en el 5 por 100 sobre el importe del recibo talonario, conforme previene el artículo 16 de la Instrucción vijente.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los señores contribuyentes.

Mahon 25 Abril de 1885.—El Agente, Miguel Pons y Orfila.

EL JUEGO DEL CROQUET

Caja con 39 piezas necesarias para el juego inclusas las instrucciones para las reglas del mismo.

Precio: 50 Ptas.—Franco de porte

Hállase de venta en Ciudadela Imprenta de Salvador Fábregues

El espresado juego que ha tomado mucha extensión en Francia y que, por su buen gusto y su modo higiénico está colocado en primera línea, desarrolla las facultades corporales y da habilidad á las manos, siendo al propio tiempo muy divertido.

Es el solo juego conveniente para ser ejercitado en el campo fuera de las viviendas, tanto para las señoras como las señoritas y caballeros ó para una familia entera, porque agrada tanto á las personas de edad como á los niños.



CHOCOLATES

DE LA REAL CASA

5, Deyá, 5. Mahon

No pocas personas competentes y autorizadas según documentos que poseemos, garantizan y recomiendan nuestros chocolates por lo nutritivos, puros é higiénicos. Así lo han demostrado infinidad de certificaciones facultativas.

LOS HAY CONSTANTEMENTE

Con canela de 4, 4 1/2, 5, 6, 8 y 10 reales.
Con vainilla de 6 y 10 »
Sin gusto para enfermos de 4 1/2, 5, 6 y 8 »
Para el tratamiento homeopático de 6 y 8 »

Trabajamos además otras clases hasta 20 rs. generalmente encargadas.

Chocolates de D. Matías Lopez y de la Colonial en Madrid en los precios de 5, 8 y 10 rs. con y sin canela respectivamente; finos napolitanos, bombones, cafés, tés, tapiocas, etc., es lo que ofrece al público

La Chocolatería de la Real Casa

5, Deyá, 5

MAHON

AGUAS MEDICINALES DE MARMOLEJO

Gaseosas, Bicarbonatadas, Sódicas, Ferruginosas y Litínicas.

Premiadas con diplomas de Honor y medallas de oro

Sin rival para la curación de las anemias, clorosis, desarreglos menstruales, dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, fiebres intermitentes crónicas, convalecencia de fiebres graves, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, diabetes sacarina, y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vías urinarias.

Temporadas oficiales de 1.º de Abril á 15 de Junio y de 15 de Setiembre á 30 de Noviembre. Estas aguas pueden tomarse en todo tiempo, y se venden en botellas en todas las buenas farmacias á 4, 5 y 6 reales, y por cajas, pidiéndolas á la dirección, donde se facilitan memorias y prospectos, Serrano, 35, Madrid.

Depositorios: En esta localidad, Galvez y Viuda de Bofill.—En Ciudadela de Menorca, Pons.—En Ibiza, Sorá.—En Palma, Obrador, y Valenzuela; y en Solter, Palou.

Enfermedades secretas

Venéreo y sífilis

en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del Doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositorios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

MATRIZ

CURACION SIN OPERAR

Todas sus enfermedades son curadas radicalmente con el precioso Específico Americano **Tompson**—Frasco 24 reales.—Fácil medicación común éxito infalible.—Los principales facultativos del mundo medical lo usan con un gran resultado en todos los casos por crónicos y antiguos que sean.—Prohibe en absoluto todas las operaciones, y á la segunda toma se nota un gran alivio y calma todos los dolores.

NOTA IMPORTANTE.—Para evitar las falsificaciones é imitaciones fraudulentas que se han hecho de estos medicamentos, por su justo renombre y virtud curativa, advertimos al público que los legítimos se expenden únicamente en el Gabinete Médico norte-americano, Rambla de Cataluña, 104, principal, Barcelona. Las personas de fuera que los deseen pueden pedirlos por carta, enviando el valor en sellos ó giro y á vuelta de correo lo recibirán certificados, sin temor á que se pierdan.

El Director del Gabinete contestará gratuitamente á cuantas consultas se le hagan por escrito ó de palabra y enviará prospectos en español del medicamento á quien lo pida.

Sociedad protectora del Casino de la Union

El domingo próximo, 26 del corriente á las 11 de la mañana, se procederá en casa del infrascrito presidente, calle de Anunciay, núm. 1, al sorteo para la amortización de siete acciones de esta Sociedad y á la elección de los señores que han de componer la Junta de Gobierno durante el bienio próximo.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores accionistas á quienes se suplica la asistencia.

Mahon 23 Abril de 1885.—El presidente, C. Sturla.

Administracion de Loterías

DE 1.º CLASE N.º 6.—MAHON.

ARRA VALETA, 3.

Mañana se cierra el despacho de bites para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 27 de Abril de 1885.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.264 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2.500	40.000
1.244 de 300	313.600
99 aprox. de 300 para los núms. restantes de la centena del que obtenga el premio de 80.000 pesetas	29.700
99 id. de 300 para los números restantes de la centena del premio con 40.000 pesetas	29.700
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor	4.000
2 id. de 1.700 id. para el premio segundo	3.400
1.264	569.400

Mahon 18 Abril de 1885.—El Administrador Pascual J. Hernández.

Casino El Isleño

GRAN VELADA FANTÁSTICA

Para la noche del Domingo 26 del corriente á las 9 de la noche dada por el célebre Prestidijitador cópologo Sr. Blanch.

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

Alta prestidijitacion y maravillas de ciencias ocultas ejecutado sin ninguna clase de aparatos de física.

SEGUNDA PARTE

Concierto con 32 copas de cristal con las que ejecutará el Sr. Blanch las siguientes y difíciles piezas musicales:

- 1.ª Romanza *Spirto gentil* de la ópera «La Favorita».
- 2.ª Concertante del tercer acto de «La Favorita».
- 3.ª Wals de «La Gran Duchesa» de Gerolstein.

A las 9.

TEATRO.

Gran compañía de zarzuela

Funcion para hoy sábado 25 de Abril

Primera representación de la preciosa opereta cómica alemana en 3 actos, música de Suppé, titulada

Bocaccio

Reparto

Bocaccio	Srita. Sanz.
Fiametta	Sra. Tort.
Leonello	» Baqué.
Peronella	» Deberri.
Beatriz	» Casanova.
Isabel	» La Red.
El Principe	Sr. Caba.
Loteringio (tonelero)	» Rousset.
Lambertucio (hórtelano)	» Rogent.
Scalsa (barbero)	» Miquel.
Pedro (vendedor ambulante)	» Gil.
Podestá	» Sigró.
Ceco (mendigo)	» Seguí.
Damas y caballeros; estudiantes, ciudadanos, pages, criados, mendigos.	
La escena en Florencia en 1340.	

Precios en taquilla

Una platea	Ptas. 6'00
Un palco primer piso	» 7'00
Id. id. segundo piso	» 4'00
Id. id. tercer piso	» 2'00
Una butaca con entrada	» 1'25
Medias entradas	» 0'25
Entrada general	» 0'50
	A las 8.

NOTA.—Para el domingo segunda representación de

BOCACCIO

IMP. DE BERNARDO FABREGUES Nueva, 25.